

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky u. ca. 1. sz.

(Kisgazdipárt helyiségénél.) Félémelet. Telefon: 41-13.

Szerkesztőségi hivatalos órák: délután 4-11 óráig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zsilinszky u. ca. 1. szám, (Független Kisgazdipárt helyiségénél.) Félémelet. Telefont: 41-14.

Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

A SZÜVOSZ

A választmánya Debrecenben ülést tartott, amely megállapította a szövetségek legfontosabb feladatát. Már a SzüvOSZ első közgyűlésén elfogadott határozati javaslat megsabta szövetségeink új útját: a vasárnapi megyei ülés ezen az úton jelentősen előre vitte a megye és a város szövetségi mozgalmát.

A szövetségi mozgalom három feladatáról szólt vasárnap Debrecenben dr. Rubányi Pál. Az első, mint mondta, a szövetségek taglétszámának növelése. A szövetségeinkbe beszervezett tömegek a földműves szövetségi mozgalomhoz viszonylag közel álló dolgozó parasztságból tevődik össze. Más, amikor a földműves szövetségi tagtörzs új szakaszába érkezik, a legfontosabb feladat a szegény parasztságot tulszámú biztosítása mellett: a közép- és gazdag parasztság bevonása a szövetségi munkába. Ezt a munkát össze kell kapcsolni a falu kizsákmányoló elemei, a kulákok elleni fokozott harcra. Irányt kell venni a választmányi tagságnak arra is, hogy a szövetségeinkbe a családfőn kívül beszervezzék a nőket és az ifjúságot is.

Nem kevésbé fontos feladat a földműveszövetkezetek jövő évi tervének megvitatása. Jó szövetséget, jó terv nélkül el sem képzelhető. A jó terv részleteiben is előrevetíti a földműveszövetkezet tevékenységét: termelési, értékesítési és fogyasztási vonalon egyaránt.

Az említett feladatok tudatosítása mellett a megyei választmányi ülés foglalkozott a zöszki mezőgazdasági munkálatok kiértékelésével is. A földműveszövetkezetek a munkásság nagy pártjáról, az MDP-re támaszkodva eddig is jó munkát végeztek a falu dolgozóinak felvilágosítása és öntudatosítása terén.

A fenti hármas feladat jó elvégzése valóban azzá teszi a szövetségeket, aminek lenniük kell: dolgozó parasztságunk döntő többségét magában foglaló harcos tömegszervezetekké, melyek meg tudják védeni érdekeiket a kulákok és egyéb szövetségetellenes elemek mesterkedése ellen. A munka nem könnyű, de az utat megkönnyíti az a tény, hogy szövetségeink felhasználják a Szovjetunió tapasztalatait munkájukban.

A vasárnapi választmányi ülés az ott elhangzott egészséges ötletek megerősítik azt a hitünket, hogy dolgozó parasztságunk a földműveszövetkezeteken keresztül teljesíti a magyar mezőgazdaság átalakítása, korszerűsítése terén reá három nagy feladatot:

Az indokinaí határ felé nyomul a kínai néphadsereg

Nincstelen parasztek újabb földeket foglalnak el Olaszországban

Az USA nyugatnémetországi tervei kiélezték az angol-amerikai ellentéteket

Hongkong, október 30. Kínai sajtójelentések szerint Csung-Keng tábornok csapatai ellenállás nélkül folytatják előrenyomulásukat Dél-Kvantungban az indokinaí határ felé, amelytől csupán már 300 kilométer választja el őket. A Néphadsereg csapatai Mailu határában vannak, 40 kilométerre Fort Bayari volt francia településtől. A Kuomintang csapatai gyors ütemben ürítik ki a Macao és Kvang-Cseu Van közti 300 kilométeres partszávot.

Egyre nagyobb méreteket öltenek a délkeletázsiai forradalmi mozgalmak
Singapore. Az imperialisták kínai veresége, a demokratikus erők történelmi jelentőségű győzelme zavart és reméletet keltett az imperialisták és délkeletázsiai csatlósai között. Még az imperialista ügynökök véleménye szerint is a kínai kommunista győzelmek megrendítik a „fehér urak”, az imperialista gyarmatosítók hatalmát.

Az ijedségre jellemző, hogy az

egyre erősödő délkeletázsiai forradalmi mozgalomtól megrémült imperialisták amerikai vezetéssel délkeletázsiai államot igyekeznek előkészíteni. Ugyanakkor az amerikaiak — mint a római rádió jelelti — ázsiai marshallterven dolgoznak, a terv célja a kommunista vezetéssel folyó forradalmi mozgalmak megakadályozása és a dolgozók fokozott kirablása.

Szüntessék be az indonéziai csapatszállításokat!
— követelte a holland parlamentben a Kommunista Párt

Hága: Wagenaar kommunista képviselő a holland parlamentben elhangzott beszédeben ismételte az indonéziába vezényelt holland csapatok között kitört zavargásokat. Kiemelte, hogy a katonák nem akarnak részt venni az angol-amerikai imperializmusnak az indonéziái nemzeti felszabadító mozgalom elfojtására irányuló kalandos vállalkozásában. A zavargásokban több száz holland katona vett részt, mert nem hajlandók harcolni az indonéziái nép ellen. Wagenaar a csapatszállítások beszüntetését és bizottság kiküldését követelte a zavargások okának kivizsgálására. A holland parlament reakciós többsége leszavazta ezt a javaslatot.

Amsterdam, Rotterdam, Hága és több nagy Holland város dolgozó gyűléseken határozatban követelték az indonéz csapatszállítások haladéktalan beszüntetését.

Az olasz rendőrség sortűzet adott a mezőgazdasági munkásokra
Az olasz mezőgazdasági dolgozók további földeket foglalnak el. Vasárnap a Catanzaro mellett a fekvő Melissa nevű faluban mezőgazdasági munkások el akarták foglalni a területet. A rendőrség sortűzzel akarta megakadályozni ezt. A rendőrtöröknak 12 súlyos sebesült áldozata van.

Truman aláírta az USA legnagyobb méretű hadi költségvetését
Washington. Truman elnök aláírta az 1949-50. költségvetési évre. Beküldte azt a törvényjavaslatot, amely 15 milliárd 855 millió dollárt irányoz elő hadikiadásokra.

Acélhiány miatt leállnak az amerikai autógyárak
Pittsburg. A több mint egy hónappal tartó amerikai sztrájkok súlyos következményei egyre érezhetőbbé válnak. A General Motors autógyár közölte, hogy hétfőtől kezdve több vállalatban négy napos munkahetet tartanak. A Chrysler-művek szövője kijelentette, hogy a vállalat detroit-i gyárában, ahol mintegy 35.000 munkás dolgozik, pénteken acélhiány miatt beszüntették a munkát. A Ford már előző héten sztrájkolt. Az amerikai szénel-

ő társaság végrehajtó bizottsága kijelentette, hogy „az ország válságos helyzetet néz szembe”.
London: Mac Cloynak, az amerikaiak németországi főbiztosának a nyugatnémet gyárszerelések megszüntetéséről tett kijelentései idegességet kellettek az angol sajtóban. Mint az AFP jelenti, az angolok ragaszkodnak ahhoz, hogy a már folyamatban

Tito vérszomjas bandája kegyetlenül mészárolja az albán lakosságot
Tirana (ATA): Achin Toplica volt tanító Jugoszláviából Albániába menekülve újságíróként megállapítja, hogy Macedónia albán lakosságát, amely a háború idején a többi jugoszláv néppel együtt harcolt a náci-ellen, Tito vérszomjas bandája elárul a és kegyetlenül mészárolja. Cikkében többek között azt írja még, hogy a macedonjai igazgatási tisztviselők csaknem teljesen Tito ügynökeiből kerülnek ki. Az oktatás terén a belgrádi bandák politikája azt a

célt követi, hogy az albán nemzetiségűeket elnyomja. Albán kolákat nem nyitottak meg. A földreformot úgy hajtották végre, hogy az súlyosan és igazságtalanul nehezedik az albán lakosságra. Az utóbbi időben a rémuralom még fokozódott. Sok albán vezetőt letartóztattak. Mások lénytelenek voltak a helygyekbe, vagy külföldre menekültek. Rankovic pribékjei a hátré-
nőben nap nap után teszik el láb alól az ártatlan foglyokat.

Dobi István távirata az Ukrán Szovjet Szocialista Köztársaság miniszterelnökéhez

Dobi István miniszterelnök, abból az alkalomból, hogy Nyugat-Ukrajna tíz évvel ezelőtt mondotta ki csatlakozását az Ukrán Szovjet Szocialista Köztársasághoz, a következő táviratot intézte M. Korotcsenkohoz, az Ukrán Szovjet Szocialista Köztársaság miniszterelnökéhez:

„M. Koro cseankó úrnak, az Ukrán Szovjet Szocialista Köztársaság miniszterelnökének. Kívánom, hogy Nyugat-Ukrajna tíz évvel ezelőtt kimondta a csatlakozását az Ukrán Szovjet Szocialista Köztársasághoz. Tíz évvel ezelőtt ezen a történelmi napon egyesült a sok megpróbáltatást látott ukrán nép és ma az Ukrán Szovjet Szocialista Köztársaság, mint a Szovjetunió szövetségi köztársasága a többi szovjet néppel együtt a világ dolgozó népeinek élén jár a béke és a haladás útján. A magyar nép az ukrán nép boldog és öcsösleges felismerésében a lenini-sztálini nemzeti politika példás megvalósulását látja. Kérem Ön tolmácsolja az Ukrán Szovjet Szocialista Köztársaság kormá-

nyának és népének a magyar nép szívből jövő baráti szoros csekívánatait.

Dobi István,
a Magyar Népköztársaság minisztertanácsának elnöke.

Vasárnap ünnepelte az ukrán és a bjelorusz nép tizedik évfordulóját annak, hogy az egységes ukrán, illetve bjelorusz szovjet államban egyesült. Az Ukrán Szovjet Köztársaság Legfelsőbb Tanácsának Kijevben megtartott ünnepi ülésén Hruscsev, az Ukrán Kommunista (bolsevik) Párt Központi Bizottságának titkára méltatta a nap jelentőségét, majd nagy lelkesedéssel elhatározták, hogy üdvözlő levelet intézzenek Sztálinhoz. Minszkben a Bjelorusz Szocialista Szovjet Köztársaság Legfelsőbb Tanácsa tartott hasonló ünnepi ülést a Nagy-Operában. Belszkij, a Legfelsőbb Tanács elnöke nyitotta meg a lelkeshangú ünnepi ülést. Utána Klescssev, Bjelorusz minisztertanácsának elnöke mondott ünnepi beszédet. A Bjelorusz Szovjet Köztársaság Legfelsőbb Tanácsa is elhatározta, hogy táviratban üdvözlö a dolgozó népek nagy vezérét, Sztálint.

Korszerűsíteniünk kell nemzetgazdaságunk minden területét

mondották ki a kétnapos újtó kongresszuson

Zsifinyecz Mihály miniszter kitüntetését nyújtott át az újtó mozgalom 600 legjobb dolgozójának

Lelkes munkafelajánlások Sztálin generálisszimusz 70. születésnapjára

Az újtó kongresszus második napján, iparáganként részkonferenciát tartottak. A kohász és öntő újtók előtt Zsifinyecz Mihály nehézipari miniszter beszélt, majd az újtók ismertették szakmájuk legfontosabb feladatait. Dr Szailer Géza öntő újtó elmondta, hogy Ozdon már három hónapja a Martin-kemencék lítésére használják fel a kohógázt, amelyet eddig a legtöbb helyen a levegőbe engedtek, mert nem tudták felhasználni. A diósgyőri Gácsi Miklós arról beszélt, hogy az acélgyártáshoz és a melegmunkáláshoz szükséges műszerek hazai gyártását tökéletesíteni kell.

A magasepítőipar újtói előtt Savilugin, a kongresszusra érkezett szovjet sztahanovista kőműves szólt fel. A Szovjetunióban a háború utáni három évben — mondotta — 51 millió négyzetméter lakástérület építettünk, ebben az évben pedig 46 millió négyzetméter építünk. A háború befejezése óta 1.600.000 falusi lakóházat építettünk.

Palotai Imre ifjúmunkás bejelentette: versenye hívja ki az ország összes újtóját, hogy a Ganz-villamosági gyár dolgozóinak felhívására csatlakozva minél méltóbban ünnepeljék meg a haladó emberiség nagy vezetőjét, Sztálinnak 70. születésnapját.

AZ ÚJTOK FELADATAI AZ ÖTÉVES TERVEN

Muzska Imre, a csepeli WM újtója olvasta fel ezután a határozati javaslatot.

A határozati javaslat bevezetése hangsúlyozza, hogy az újtó mozgalom létrejöttét a Magyar Dolgozók Pártja és Rákosi Mátyás közvetlen segítségének és támogatásának köszönheti. A fordulat éve megteremtette újtómozgalmunk kialakulásának társadalmi és politikai előfeltételeit. Az üzemek államosítása végleg felszabadított bennünket a kapitalista kiszámányolás béklyóiból. Most már minden tettünk, amellyel a termelést előbbre viszzük, saját ügyünket szolgálja, saját jólétünk és hazánk boldog, szocialista jövőjének alapjait építi. Ennek a felismerésére adott lökést újtómozgalmunknak.

Ötéves tervünk egész országunkat átalakító nagy célkitűzése azonban még sokkal nagyobb feladatokat állít dolgozóink elé és elsősorban az élenjáró dolgozók: az újtók és felalálók elé, — hangsúlyozza a határozati javaslat. Új gépek, erőművek, bányák, vasutak, gépalakások százait kell felépítenünk. Korszerűsíteniünk kell nemzetgazdaságunk minden területét. Így teremthetjük meg az erős, független és virágzó szocialista Magyarországot. Ez nagy erőfeszítést és áldozatkészséget követel meg népüktől.

A SZOVJET SZTAHANOVISTÁK PÉLDÁJA

A határozati javaslat ezután pontokban foglalja az újtó kongresszus főfeladatait az újtómozgalom továbbfejlesztésére vonatkozóan. Tervezőjüvé és tömegessé kell tenni az újtó és észszerűsítő munkát. Meg kell szervezni a kollektív újtó munkát a feladatter-

vek alapján, továbbá az újtási terv minden egyes feladatánál a fizikai és értelmiségi dolgozók öszszefogását. Nehéz feladatokkal vegyék igénybe a laboratóriumok és kutatási intézetek segítségét. Arra kell törekedni, hogy minden dolgozó emelje és javítsa a termelést azáltal, hogy elsajátítsa a jobb, eredményesebb munkamódszereket. Mindenki adja át készségével tapasztalatait, mert ezzel nemcsak munkatársának, de saját magának és hazájának szolgál.

El kell sajátítani és országossá tenni a szovjet sztahanovisták minden olyan kezdeményezését, amely megmutatja, hogy miként kell seletni nélkül jöminőségű terméket előállítani és hogyan kell a munkát megszervezni ahhoz, hogy jobban és olcsóbban dolgozzunk. Főfeladat még az újtómozgalomnak nemcsak az iparban, hanem a mezőgazdaságban, a közlekedésben, gazdasági és társadalmi életünk minden egyéb területén való fejlesztése is.

A határozati javaslat végül hangsúlyozza, hogy az újtó kongresszus egyhangú lelkesedéssel csatlakozik a Ganz-villamosági Gyár dolgozóinak kezdeményezéséhez. Sztálin 70. születésnapján minden magyar dolgozó jó szocialista munkával és kiváló teljesítménnyel teszi emlékeztessé.

A küldöttek hatalmas lelkesedéssel fogadták el a határozati javaslatot, majd Zsifinyecz Mihály nehézipari miniszter mondott be-

szédet és kitünteléseket nyújtott át az újtó mozgalom 600 legjobb dolgozójának.

Népköztársasági alkotmányunk alapelvei kimondja, hogy társadalmunk alapja a munka. Ez a törvény a valóságot fejezi ki. Mi megbecsüljük a munkát, mert a dolgozók millióinak a munkája tartja fel a társadalmat és mert a munkások vannak hatalmon ebben az országban. S azért, mert a munkások vannak hatalmon, a munkások kormányát kitünteti a dolgozók legjobbjait. Ez a kitüntetés kifejezi a kormány új szocialista viszonyát a dolgozókhöz.

A kitüntetések átadása után Apró Antal záróbeszédében kifejtette, hogy a kongresszus jelentősen gazdagította újtómozgalmunk tartalmát és értékes útmutatókat adott a szocialista munkaverseny további fejlesztéséhez.

A kongresszus résztvevői ezután lelkesen ünnepelték az Szovjetuniót, Sztálint, a Magyar Dolgozók Pártját és Rákosi Mátyást.

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának Elnöksége vasárnap este fogadást adott az újtó kongresszus küldötteinek tiszteletére, amelyen megjelent Rákosi Mátyás miniszterelnök helyettes, az MDP főtitkára, Szakasits Árpád az Elnöki Tanács elnöke, Drahos Lajos, az Országgyűlés elnöke, valamint a közélet több vezetője. A fogadáson résztvettek a külföldi küldöttek is, élen a szovjet újtó küldöttséggel.

A népbírók nagy szolgálatot tettek a magyar népi demokráciának

mondotta Ries István

Jelentős állomáshoz érkezett igazságszolgáltatásunk. Dolgozó népünk fiai bevonultak az igazságszolgáltatás újabb területére. Szerdán életbe lép a büntető bírósághoz tartozó népi ülnökök rendszere.

A népbírók működése a hétfői napon ezzel befejeződött. A budapesti népbírákat ünnepélyes keretek között búcsúztatták. A búcsúztatón felszólt Ries István igazságügyminiszter is, aki megállapította, hogy a népbírók nagy szolgálatot tettek a magyar népi demokráciának. A népbírók ítélték el annak idején a háborús főbűnösöket, az összeesküvő Mindszentyt és társait és Rákó bandáját. Ezzel nemcsak beteltek nagy szolgálatot, hanem a külföldön is emelték a modern magyar bírósághoz hírvét és megbecsülését. Még a legelavultabb imperialista sajtó is kénytelen volt beismerni, hogy ezeknek az összeesküvésiek perének tárgyalása a legteljesebb törvényesség formájában folyt le.

A népi ülnökök hétfőn a következő táviratot intézték Rákosi Mátyáshoz:

„A budapesti törvényszék és járásbírók első népi ülnökei forró szeretettel köszöntik a Magyar Dolgozók Pártja és a magyar dolgozó nép nagy vezetőjét: Rákosi

Mátyást. Igérjük, hogy munkánkál az igazságszolgáltatás terén is mindenben elősegítjük a Szovjetunió-vezette békéltábor további megerősödését és hazánkban a szocializmus felépítését.

SZÍNHÁZI MUSOR

Kedden fél 8-kor: Moszkvai Jellem. Vörösmarty-bérlét 2. sz.
Szerdán: Ninos előadás. Centörtökön este fél 8-kor: Moszkvai Jellem. Katona-bérlét 2. sz.
Pénteken este fél 8-kor: Moszkvai Jellem. Ady-bérlét 3. sz.
Szombaton este fél 8-kor: Moszkvai Jellem. Gorkij-bérlét 3. sz.
Vasárnap du. fél 4-kor: Dohányon volt kapitány. Bérlétszűnet.
Vasárnap este fél 8-kor: Moszkvai Jellem. József Attila-bérlét 3. sz.



APOLLO
Szerdán utóljára I 4, 6, 8 órákor
Cszorovszkij rognonyok filmváltozata.
Az acélt megedzik
METEOR
Szerdán utóljára I 4, 6, 8 órákor I
Uj német film I
Az igazak útja
VIGSZÍNHÁZ
DISZBEMUTATÓ ELŐADÁS
november 6-án, vasárnap este 8 órákor:
Vladimir Iljics Lenin élete

A Csehszlovák Köztársaság megalakulását, majd felszabadítását a Szovjetunióknak köszönheti

A csehszlovák köztársaság megalakulásának 31. évfordulója alkalmából vasárnap ünnepségeket rendeztek Csehszlovákia valamennyi nagyobb városában. A prágai ünnepségeken Gottwald elnök mondott beszédet.

— Ismét megünnepeljük az előző 28-át, nemzeti ünnepünket, a csehszlovák köztársaság megalakulását — mondotta. Egyben tudatában vagyunk annak is, hogy a csehszlovák köztársaság megalakulását 1918-ban, újra felszabadítását 1945-ben és azt a lehetőséget, hogy ma szabadon és függetlenül építhetjük szocialista államunkat, nagy szövetségesünknek, a Szovjetunióknak köszönhetjük.

Az elnök ezután az elért gazdasági eredményeket elemezte és rámutatott, hogy a reakció minden reménye ellenére Csehszlovákiában az életszínvonal lényegesen emelkedett és emelkedni fog. Megállapította, hogy a legkiemelkedőbb politikai esemény az

állam és az egyház viszonyának rendezése volt. Azt hiszem, hogy ma már az állam és az egyház viszonyát rendező törvények életbe léptek után ismét hangsúlyozhatjuk: államunk biztosítja mindenkinek a vallásszabadságot és lehetővé teszi a vallás gyakorlását, de nem engedhetjük meg senkinek sem, hogy a vallás államellenes szervezkedés színterévé használja fel.

Külpolitikai kérdésekről is megállapította, hogy az elmúlt külpolitikai téren is nagy eredményeket hozott a világbéke vonalán. Ugyancsak a béke erősödését szolgálja a demokrácia és a szocializmus megerősödése a Szovjetunióknak köszönhetően. A köztársaság alakítása, valamint a Párizsban leleplezett Tito-klubból való kimenek a világ közvéleményének társasága. Végül pedig, de nem utolsósorban rendkívüli erőssége a békeért vívott harcunk az a tény, hogy a Szovjetunióknak is van atomfegyvere.

Ortutay miniszter a szülői munkaközösségek feladatairól

Miskolcon Ortutay Gyula válasza és közoktatásügyi miniszter mondott nagy érdeklődéssel kísért beszédet.

— Aki végigtekint Népköztársaságunk iskolapolitikájának eredményein, — mondotta Ortutay miniszter — láthatja, hogy nagyban és egészében sikerült a dolgozó nép javára a döntő fordulatot végrehajtani. A legjelentősebb esemény: iskoláink szocialista összetételének megváltoztatása. A munkásság és dolgozó parasztság gyermekei, az értelmiségi ifjúság elfoglalta méltó helyét a középiskolákban is és számuk általánosságban 50 százaléka fölött van egyetemeken a mult egy-három százalékával szemben. A dolgozók iskolái, szakértéségi tanfolyamok, esti egyetemi tagozatok a dolgozók legjobbjainak továbbképzését segítik elő, ötéves tervünk iskolaépítési programja kiemelt a falu elmaradt iskoláit, új egyetemeket létesülnek, s a kormányzat jelentős összegekkel segíti ösztöndíjakon, kollégiumi helyeken, ingyen tankönyveken, menzákon, tehát megannyi anyagi juttatáson keresztül ifjúságunkat. A juttatások száma az előző évihez képest ötven százalékkal emelkedett. Ebben az évben már 25.300 kollégiumi és 3500 tanulószobai helyet kap ifjúságunk, 5100-ra emelkedtek a menzahelyek és 25.650-re az ösztöndíjak száma. Csak ösztöndíjra több mint 17 millió forintot fordítottunk. Mutatja mindez népköztársaságunk hatalmas áldozatvállalását.

Ezernie kell minden szülőnek, hogy az iskola a népe lett, az övéké lett. A szülők az elmúlt egy-két év során fokozódó szeretettel fordultak az iskola felé. A szülői munkaközösségi mozgalom egyik eredménye volt az a kb. hétmillió forintot kitevő társadalmi segítség, amivel iskoláink hiányainak eltüntetését meggyorsítottuk. Iskolapolitikánkban a szülői munkaközösségek szilárd támaszunknak tekintjük. Az idei tanévben tankerületeink minden általános- és középiskolájában valamint óvodáink munkaközössége számára megszervezzük a Szülők Iskoláját, amely közvetve az ifjúság mindennapi iskolái

munkáját fogja megjavítani, erősíteni.

A Néprajzi Társaság szeptemberi vándorgyűlésén résztvevő Ortutay Gyula miniszter ismertette a Néprajzi Társaság ötéves munkatervét. A néprajzi Társaság jövő munkájában a tervezett néprajzi gyűjtést valósítja meg. Utemiev szerint néprajzilag felosztják az országot és megállapítják a témák sürgősségét. Előszörban a földosztással kapcsolatban a paraszti társadalmi életben beállt változásokkal foglalkoznak, lelkutatják a munkásság eddigi elhanyagolt népi költészetének területét. A Magyar Néprajzi Társaság tagjai megköszönikék Kálmány Lajos emléktábláját, Ortutay Gyula emlékbeszédében méltatta a nagy néprajzi kutatónk életét. Kálmány a népköltészetet tanulmányozta, a néppel a népért élt és emiatt életében került egyházi felelősségével, a klérussal.

A miniszter ezután megnyitotta a Kálmány Lajos-emlékkiállítását. A miniszter a szeptemberi ünnep és pedagógiai főiskola Orosz Intézetét is megnyitotta. Hangsúlyozta, hogy az általános iskolákban 150 ezer középiskolákban 50 ezer fiatal tanulja az orosz nyelvet és ez hatalmas perspektívát nyújt az ifjúság előtt, nagy segítséget jelent az orosz nyelv tanulása a szovjet kultúra és a marxizmus-leninizmus elsajátítására.

November 6-án nyit a Vig Filmszínház

A hét hete tartó szakadatlan munkával újráépített Vig Filmszínház újáépítési munkái a befejezéshez közelednek. A mozi-megszépült kibővült méltó otthon lesz a szocialista filmművészetnek. Lenin hatalmas jelentőséget tulajdonított a szocialista filmművészetnek és ennek a komoly következményeként a Vig-filmszínház most már maradéktalanul elegendő tud lenni. Vasárnap, november 6-án nyitja meg kapuit a neonvilágítással, vodonatú berendezéssel ellátott filmszínház nagy megnyitó műsorral. Ezen a napon egy előadás lesz ünnepélyes külsőségek között. Műsorra kerül: Vladimir Iljics Lenin élete, a Nagy Októberi Forradalom 32 évfordulója alkalmából.

— Lapunk legközelebbi száma a közbeeső ünnep miatt újtókkal reggel a rendes időben jelenik meg.

Minden család öceme:

Olcsóbb lett FRISS ÚJSÁG

Ára november 1-től: hétköznap 40 fillér
Vasárnap színes melléklettel 50 fillér

AZ OKTÓBERI FORRADALOM ELŐESTÉJÉN

Az Októberi Forradalom és az új típusú szovjet tudomány

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom hatalmas társadalmi nyitást hozott a tudományok fejlődésére. Az Októberi Forradalomig az orosz tudósok eppolyan mint a kapitalista országok tudósai elszigetelten dolgoztak, nem voltak organikus kapcsolatok a néppel, az államalával. A tudósok rendszerint nem kaptak segítséget az államtól és anyagi eszközök híján nehéz körülmények között végeztek munkájukat.

Pavlov, a nagy orosz fiziológus és Ivan Micsurin a természet zsemlés átalakítója csak a forradalom után kapták meg a tudományos tevékenységük feltételeit a szovjet kormánytól és a kommunista párttól.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom megváltoztatta a tudomány jellegét, a szovjet tudományt a világ leghaladottabb, legalkotóbb és legdemokratikusabb tudományává tette. A szocializmust építő szovjet népek létevére volt a tudományok támogatása. Lenin és Sztálin megteremtették a tudományos tevékenység gazdasági bázisát és megnyitották a tudomány kapuit a népi származású tehetséges fiatalok előtt.

A szocialista forradalom első tíz éve alatt a Szovjetunióban a tudományos munkák száma tízszeresére növekedett. A tudomány valóban népvé vált, amelynek műveitől lehetett minden szovjet ember, ha képessége volt hozzá. Lenin még 1918-ban maga vizsgálta fel a tudományos technikai munkák tervezését. „Több bizottságot kell szervezni szakemberekből — írta Lenin —, hogy azok a lehető leggyorsabban újraszervezést terveljenek dolgozzanak ki a népgazdaság fellendítése érdekében. Ennek a tervnek magában kell foglalnia: az ipar racionális elhelyezését, hogy a nyersanyag minél közelebb legyen, hogy minél kevesebb munka veszen kárba a nyersanyag feldolgozásától... egészen a készgépjármű előállításáig... Különös figyelmet kell fordítani az ipar és a szállítási villamosítására és alkalmazni kell a villanyenergiát a földművelésben... Fel kell használni a vízenergiát, a kőolajt a hajtott motorokat és alkalmazni kell azokat a földművelésnél.”

Lenin tehát már a szocialista állam életének első éveiben rámutatott a tudomány és a gyakorlat legszorosabb kapcsolatának szükségességére. A szovjet tudósok lelkesedéssel teljesítették Lenin utasítását. A szovjet tudomány története azt mutatja, hogy a szovjet tudósok tervszerű tevékenységgel segítették a népet és kormányukat a szocialista ötvenes tervek teljesítésében, a szocialista ipar és a szocialista mezőgazdaság megszervezésében, megszilárdításában.

A szovjet tudomány, amely kutatásait a marxizmus-leninizmus alapján végzi, az orosz tudomány legjobb hagyományait fejlesztette tovább, szoros kapcsolatban áll a néppel, a szovjet patriotizmus szellemében halad és tiszteli más népek tudományos vívmányait.

A szovjet tudósok egész tevékenységét az igazolja, hogy a szovjet tudomány híven szolgálja a népet. A vegyészek egy csoportja Zelinszkij akadémikus vezetésével az értékeltenebb benzínajték nevesítésével gazdagította a szovjet kőolajipart. Más tudósok a magányos gőz és magas hőmérsékletű vízszűrő alkalmazásával újajta kazánokat, turbinákat, robbanómotorokat terveztek. A Szovjetunió Tudományos Akadémiája kristályozási intézetének közreműködésével több iparágat alapítottak különféle kristályok termelésére.

A szovjet tudományos intézmények közvetlenül részt vesznek Moszkva energiaellátásának fejlesztésében, Tudományos expedíciók dolgoznak országszerte. Ezek közül a legjelentősebbek az erdei

sítő geológusok és botanikusok expedíciója, amely a természet átadásának szocialista tervén munkálkodik és egy másik expedíció, amelynek feladata a közpázsiai szovjet köztársaságok aszályos földjei öntözésének tanulmányozása. Lisenko akadémikus és tanítványai a szocialista földművelés leírásait segítették elő.

A szovjet tudomány azzal is előbbre viszi a tudomány ügyét, hogy eredményeit és felfedezéseit népszerűsíti a tömegek között. A Szovjetunió Tudományos Akadémiája, a Köztársasági Akadémiák, a mezőgazdasági, orvosi, pedagógiai és egyéb akadémikák nagymennyiségű kiadványt bocsátanak ki. 1918-tól 1948-ig egyedül a természettudományos és matematikai könyvekből a Szovjetunióban 39-244 különböző könyv jelent meg, 198 millió példányban.

A tudományos irodalom termelése már messze felülmúlta a háborúelőtti színvonalat. A Szovjetunió Tudományos Akadémiájának kiadója a múlt évben 500 különböző könyvet adott ki és 50 különféle tudományos folyóiratot jelentetett meg. A több mint 800 szovjet főiskolának valamennyinek van tudományos tanszaka, amelynek az a feladata, hogy a tömegek érdeklődését is felkeltse a tudományos kutatómunka iránt. A politikai és tudományos ismeretek terjesztésére létesített tanszagnak 40 ezer tényleges és több mint 20,000 versenyző tagja van. A tanszagnak a főcélja Marx, Engels, Lenin és Sztálin egyszerű tanításait bevigye a tömegekbe, megvilágítsa a szocialista építés feladatait és népszerűsítse a szovjet tudomány és kultúra minden eredményét.

Az élettől szorosan egybekapcsolódó eredményeit a népek átadó szovjet tudományának egyik legjobban jellemzősét Sztálin abban állapította meg, hogy „Bátran és határozottan állítani az elavult hagyományt, a normákat és az eljárásokat, ha azok túlhaladottakká váltak, ha az előrehaladás létezőjé váltak.” Ezt az igazságot bizonyítja a Mezőgazdasági Tudományos Összevetéségi Akadémiájának nyitott vitája a biológia időszerű kérdéseiről. E vitában az élenjáró szovjet biológusok, Lisenko akadémikus vezetésével leleplezték és összevonták a biológiában jelentkező idealisztikus irányzatokat.

Ha átnézzük a Sztálin-díjal kitüntetettek listáját, akkor azt tapasztaljuk, hogy a legnagyobb tudósok mellett gyárak és kolhozok munkásai is jutalmat kaptak a tudomány, a technika és a felszerelések terén szerzett érdemeikért. Az újító munkások a szovjet tudomány kimeríthetetlen forrásokai.

Míg az Októberi Forradalom előtt Oroszországban a tudomány csak mint orosz tudomány fejlődött, most virágzásához valamennyi szovjet nép hozzájárul. Tíz szovjet köztársaságban van köztársasági tudományos akadémia, más köztársaságokban a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának fiókintézetei vannak. A tudományos intézetek munkája arra irányul, hogy idő előtt teljesíthető legyen a szocialista ötvenes terv.

A Szovjetunió tudományának békés célt szolgáló Vavilov akadémikus ezért mondotta a következő szavakkal: „A tudomány hatalmas és végtelen, becsületlen, haladó emberek kezében a tudomány fejlődésének nincsenek akadályai... A tudomány lehetetlenül teszi az új háború uszítóinak esztelen tervezettségét.” A szovjet tudósok meg vannak győződve arról, hogy az Októberi Forradalom megteremtette a szovjet tudomány fellendülését a jövőben még fokozódik és a tudományos munkások a kommunista párt és Sztálin vezetésével eredményesen közreműködhetnek a kommunizmus építésében.

Topcslov.

A BÉKE

elleni legújabb merényletet szemlélte Truman amerikai elnök, amikor aláírta azt a törvényjavaslatot, mely 15 milliárd 585 millió dollárt irányoz elő hadikiadásokra az 1949-50. költségvetési esztendőre.

Ismerve a Truman-doktrínát, az USA egész háború utáni külpolitikai vonalvezetését, a fenti hír egyáltalán nem meglepő. Természetes folyamánya a háborús uszítók eddigi mesterkedéseinek s kitűnő alkalom arra, hogy a világ szabad népeit újra meggyőzdhesse a Wall Street politikájának igazi céljáról.

Az imperialisták céljai nem változtak: minden erejükkel háborúra uszítanak s közben nem feledkeznek meg arról sem, hogy szörnyű céljaikat kegyes frázisokkal palástolják. A „népek segítségére” szónoklások, amikor a kapitalista országok népeire rátküldték a Marshall-tervet. Ma már mindenki tudja, hogy a legsúlyosabb gazdasági válság és a Marshall-terv közé egyenlőségi jelet lehet tenni. Az amerikai kapitalizmus válsága átterjedt a marshallizált országokra. Trumanék az emberi szabadságjogok felkent bajnokainak szeretik hirdetni magukat s a szabad népeket vádolják azokkal a bűnökkel, melyeket ők követnek el a gyarmati, félgyarmati és csatlós országokban. Keves frázisokban nem szűkölködnek a békét illetően sem, hiszen a dolgozók a világon mindenütt, a kapitalista országokban is, akarják a békét és harcognak a békeért. De ugyanakkor hatalmas öszegyekkel fejlesztik hadigépezetüket is megkísérik a harmadik világháború kibontakozását. Ennek a politikának beszédes bizonyítéka a most aláírt hadi költségvetés, amelyhez hasonlóra béke időben még nem került sor sehol a világon.

Jól tudjuk, hogy a háborús uszítók a maguk gazdasági válságából szorúságuk kikérik a népek elnyomása, a háborúra való készülődés árán. A rothadó kapitalizmus napjait szorúságuk magtoldani bűnös megatartásukkal.

A világ dolgozói, az egyre erősödő békéltörő, élén a Szovjetunióval, ereje tudatában biggadtan szemlél az imperialisták manővereit. A szabad világ megszervezi a maga erőit, megszervezi és állandóan erősíti a béke frontját, mert tudja, hogy ez a békefront, a leggyőzhetőbb Szovjetunió vezetésevel gátat állít a háborús uszítók törekvései elé.

A tervek ellen izgatott egy ügyvéd

A debreceni népbíróság most tárgyalta dr. Kazinczi Zoltán volt miskolci ügyvéd, kereskedő igazgatási bűnügyét. Kazinczi Zoltán szeptember 30-án Miskolcon egy gyűlésen felszólt és provokatív módon izgatott a tervek ellen, gyalázta a demokráciát, valótlan híreket terjesztett. Kiderült, hogy Kazinczi reakciós beállítottságú, fasisza érzelmű, aki minden eszközt és alkalmat felhasznál, hogy ártson a demokratikus államrendnek. A népbíróság 3 évi börtönrre, 10 évi hivatalvesztésre, vagyonelkobzásra ítélte.

A búzavetés befejezése után országszerte nagy lendülettel folyik a mélyszántás

Azokon a helyeken, ahol a búzavetést befejezték, a dolgozó parasztok hozzáálltak a mélyszántáshoz. Ebben a munkában is az állami gazdaságok és a termelőszövetkezeti csoportok járnak az élen. Győr megyében pénteken befejezik az őszi búzavetést. Most tervszerűen folyik a mélyszántás végzése.

Közégszervezőhivatala alapján a december 15-i határidő helyett november 15-re akarják a mélyszántást bevégezni. Lobb közleg azonban célul tűzte ki, hogy már november 15-re végez a munkával. A búzavetésben emaradt Bata-nya megye október 28-ig mintegy 90 százalékosan végezték a vetést.

Győr megyében Ménfőcsanak

Illetékes hely közlése a Tito-banda újabb aljas provokációjáról

1949. október 27-én, csütörtökön este körülbelül 30-40 fős jugoszláv katonai erő Gyűrűspuszta felől délre Dolni-Miholjac irányából magyar területre lépett és átvágta a magyar területen húzódó drótsöveget. A magyar hatóságok erre tüzet nyitott, mire a jugoszláv katonák hosszabb tüzeltés után jugoszláv területre húzódtak vissza. Sebesülés egykötől sem történt. A magyar kormány, minthogy a határcsúcsra a jugoszláv provokációk megzokolt sorozatához tartoznak, nem adott ki az ügyről jelentést. Október 29-én délután az Egyesült Nemzetek Szövetségében Ebdler jugoszláv delegátus — a népek a neve a Rajk ügyben mint trockista provokátoré ismételt szerepelt — félbeszakította az ENSZ politikai bizottságának ülését és drámai hangon felolvasott egy jugoszláv jelentést arról, hogy ez volt az eddig legnagyobb szabású határcsúcs és magyar részről háborús cselekedet.

A Rajk perben fény derült arra, hogy az ilyen határcsúcsokat a jugoszláv kormányban élő imperialista ügynökök és Gestapo kémek tervszerűen hajták végre olyan időben, amikor ügyvélik, hogy ez aljas terveiknek legjobban megfeleljen. Május közepén például, amikor Rajk és társait őrizetbe vették és ezzel megzavarták az amerikai imperialisták tervét, a határcsúcsok olyan hirtelen szüntek meg, mintha olóval vágták volna el őket. Két hónapon át ügyszólván semmilyen határcsúcsdicens nem történt, de akkor Titók kényveredő gazdák, a nyugati imperialisták utasítására újra megkezdték őket. Ez a csütörtöki provokáció is kétségkívül arra kellett Ebdler úrnak, hogy módja legyen az ENSZ-ben felszólalni.

Titó és bandája a nyugati imperialisták utasítására fél millió

katonát tart fegyverben. Ezeknek a katonáknak jelentékeny része kényszermunkásként dolgozik azokon a stratégiai építkezéseken, melyeket a jugoszláv nép árulói az imperialisták körvetelesére végeznek. E katonák élelmezése és ellátása a lehető legrosszabb, ennek dacára fegyverbentartásuk szinte elviselhetetlen terheket ró a nyomorgó, éhez, elégedetlen jugoszláv népre. Ugyanakkor, amikor a nép nyomorog és éhez, Titó janicsársáji tejben, vajban fürödnek.

Az ilyen határcsúcsokkal Titó és bandája azt a benyomást akarja kelteni, hogy Jugoszláviát kívülről támadás veszélyezteti és nagy hadseregrel emiatt van szüksége és hogy a jugoszláv dolgozó népek ennélfogva továbbra is nyomorognak és éheznek a hadsereg fenntartásáért. Az ilyen határcsúcsokkal a jugoszláv sovinizmust is fel akarják korbácsolni. Másik célja az ilyen határcsúcsok provokációknak, hogy az amerikai imperialisták arra ösztökéllék, hogy bővebben juttassák az alamizsnát raszorult szolgálknak. Titóknak, Titók a saját népek felé a szocializmus építőinek szerepében tetszelegnek, ugyanakkor levetett kalappal, alázatos meggömbölyt háttal könyörögnek segítségért az amerikai tőkésnek. A nyugati imperialisták azonban nagyon jól tudják, hogy Titó és bandájának uralma mennyire ingatag alapon áll és hogy a segítség, amit Titóknak juttatnak előbb, vagy utóbb, de bizonyosan a jugoszláv nép hű fiainak, az imperialisták ellenségeinek kezébe jut. Ezért nem nagyon török magukat, hogy Titóknak bőkezűen juttassák a segítséget. Az ilyen határcsúcsokkal mégátja a kolduló Titó bővebb alamizsna adására ezeket a tőkéseket, akik őt és kormányát mint láncos kutyát tartják kézben.

11 évi kényszermunkára ítélte a bíróság egy kegyetlenkedő századparancsnokot

A debreceni népbíróság dr. Hegedűs László elnökölte alatt tárgyalta Andorkó Béla ördögvasgyári tisztviselő háborús és népellenes bűnügyét. Andorkó a háború alatt a hadművelési területen a 107-5 munkásszázad parancsnoka volt, válogatott kegyetlenséggel bánt a munkaszolgálatosokkal. A bántalmazások után Weinfeld munkaszolgálatos meghalt. A nagy hőségben nem engedte inni a munkaszolgálatosokat, majd a varsói visszavonulásnál az élelmezést vont meg. A bántalmazások, élelem víz elvonása következtében 40 ember elpusztult.

A népbíróság a bizonyítási eljárás lefolytatása után Andorkó

köt 11 évi kényszermunkára, 10 évi hivatalvesztésre, vagyona elkobzására ítélte. Az államügyészsúlyosbításért fellebbezett.

Petőfi-falva

Romániában falut neveztek el Petőfiről, az arad megyei Szentpál község lakói kérték, hogy a falut Petőfiről nevezze el. A román belügyminiszter jóváhagyta az elhatározást, így a népi Romániában egész falu emlékeztet majd Petőfi övére, a magyar-román barátságára és a két nép telgzabadulási útjának és céljának tartalmi egyezésére.

A földművesszövetkezetek hármass feladatáról beszélt vasárnap a SzOVOSz választmányi ülésén dr Rubinyi Pál

A hajdúmezei földművesszövetkezet választmányi tagjai vasárnap a vármegyeháza közgyűlési termében gyűlést tartottak. A köztársasági induló elénkölés után Tóth Mihály a SzOVOSz megyei titkárnak javaslatára egyhangú lelkesedéssel választották meg a választmányi gyűlés ideiglenes elnökségét.

Tóth Mihály tartott ezután beszámolót a múlt választmányi ülés óta eltelt időben végzett munkákról. Kiemelte a földműves szövetkezetek jó munkáját a terménybegyűjtésben, a tervekölcsönjegyzésben és az őszi szántás vetési munkák megszervezésében. Hangsúlyozta, hogy az igazgatóság tagoknak, valamint az ügyvezetőknek munkájukban sohasem szabad szem elől tévesztetni, hogy a mezőgazdasági és szervezési kérdések a legfontosabb feladatuk, és sohasem szabad ezek elé helyezni a kapitalista gazdasági hajlamot. Nem szabad úgy gondolkozni szövetkezeti vezetőiknek, hogy már elég erősek vagyunk, nem bírnak velünk a kulákok.

Nagy taps közben emelkedett szólamra Rubinyi Pál központi kiküldött, aki a SzOVOSz országos vezetőségének üdvözlését tolmácsolta a hajdúmezei választmányi ülésnek.

Beszéde első részében a külpolitika aktuális kérdéseit világította meg, hangsúlyozva, hogy az utóbbi időben mennyire meg erősödtek a béke erők. Majd a földművesszövetkezetek és a termelőcsoportok viszonyáról szólva megállapította, hogy ezeknek kölcsönösen segíteni és támogatniuk kell egymást. A termelőcsoportok a parasztságunk élénjárói, akik mutatják a jövő útját. El kell érünk azt az eredményt — mondotta —, amit Rákosi Mátyás beszédeiben kijelentett: 1500 termelőcsoport 350 ezer kataszteri holdon 50 ezer családdal.

Földművesszövetkezeink utóbbi időben jelentősen fejlődtek. A földművesszövetkezeteknek az országban 930 ezer tagja van és hajtják a falusi fogyasztási for-

galom negyedik részét bonyolítják le. Majd a szövetkezetek előtt álló három főfeladat ismertetésére tért át. Kijelentette, hogy óriási módon növelni kell a szövetkezetek taglétszámát, hogy elérjük országos viszonylatban év végére az egymillió kétszáz ezer taglétszámot. Szövetkezeti tagságunkba fokozatosan be kell vonni a nőket és az ifjúságot, úgy hogy az év végére egyharmada legyen a tagságnak a nő.

A második feladat, a földművesszövetkezetek 1950. évi, mozgalmi és gazdasági tervének a kidolgozása. Ezeknek a feladatoknak az elvégzésére kell összpontosítani a szövetkezeteknek minden erejüket. Célunk: Földművesszövetkezeinkben benne legyen dolgozó parasztságunk döntő többsége, azok harcos fölszervezetek legyenek, melyek meg tudják védeni érdekeiket minden ellenség legfőképpen a kulákok ellen.

Ezeknek a feladatoknak az elvégzésében a SzOVOSz igen hatékony segítséget nyújt a dolgozó parasztságunk. Eddigi eredményeinket annak köszönhetjük — fejezte be beszédét —, hogy felhasználtuk a Szovjetunió Kommunista Bolsevik Pártjának a tapasztalatait. Ezeknek a tapasztalatoknak alapján szervezzük át mezőgazdaságunkat és változik meg dolgozó parasztságunk helyzete és növekednek országos viszonylatban a béke erők.

A hozzászólásoknál Molnár Imre Hajdúszovátról helyesen fogalmazott önkritikát gyakorolt a szövetkezetben előfordult hibák felett. A vezetőségben az ellenség olyan ügynöke ült, aki a tagtoborzásnál a szövetkezet ellen dolgozott. Az éberség hiánya volt ez, de sikerült legyőznie a befurakodott ellenséget és a hibákból akulva jó munka folyik.

Czifra Sándor országgyűlési képviselő hozzászólásában hangsúlyozta, hogy a Szovjetunió mintájára kialakítandó új típusú parasztságunk nemcsak gazdasági viszonyait de gondolkodás-

módját is meg kell változtatni. Hozzászólott Fórián Béni, a Szovjetunióban járt parasztküldöttség tagja is a szövetkezeti problémákról. Kiemelte, hogy a szovjet példát kell követnünk, ha a helyes úton akarunk járni.

Sok hozzászólás hangzott még el. Majd megválasztották az új elnökséget, melynek tagjai: Csorvási Lajos elnök, Csiba Lajosné, Fórián Béni, Varga Antal, Nádasdi József, Balogh Mihály, Antal József.

Az elnök záróbeszéde után, melyben hangsúlyozta a tanulás és a szemináriumok jelentőségét, határozati javaslatot olvasott fel, majd a hallgatóság elnöklete az Internacionálét. A határozati javaslat pontjai a következők:

1. A már eddig is bevált hetenként megtartott politikai és szakirányú szemináriumunkat továbbfejlesztjük.

2. Szemináriumokat szervezünk aktív szövetkezeti tagjaink felé is.

3. A tagtoborzás érdekében továbbfejlesztjük a már eddig is jól bevált körzeti felosztást, melyet a beállított mozgalmi feladatok munkájával kívánunk alátámasztani.

4. Megszüntetjük a kapitalista módszerekkel történő megoldásokat, azokat mozgalmi módszerekkel oldjuk meg.

5. December 31-re megszüntetjük adminisztrációs lemaradottságunkat, vállaljuk, hogy a régi és újonnan alakult Termelőszövetkezeti csoportok könyvelői, kiskörzeti ellenőrök és a legfejlettebb szövetkezeti dolgozók munkájának összehangolásával megszervezzük.

6. A Megyei Központunk, valamint szövetkezeink munkájában tapasztalható tervszerületleniséget megszüntetjük, konkrét tervet kidolgozásával, tervszerűvé tesszük és ezen keresztül is felszámoljuk a szövetkezeti akkumuláció hiányát, valamint felszámoljuk a túlméretezett bürokratizmus felé hajló adminisztrációt.

Az elnyomottak védelmezője

a Szovjetunió az ENSz politikai bizottságában Visinszkij újabb hatalmas beszédeben folytatta a harcot a görög hazafiak megmen-téséért. Visinszkij megrázó erővel tárta fel a görög monarchofasizista pokol rémségeit. Újból leleplezte a görög kiküldött kijelentését, amely szerint állítólag megszűntek a kivégzések. Ez a kijelentés képmutató és hamis. A görög kormány egyszerűen „közönséges bűnözőknek” nyilvánítja a monarchofasizista terror áldozatait.

Megdöbbentő színekkel eszeltte ezután Visinszkij a görögországi koncentrációs táborok és „átnevelő iskolák” pokoli viszonyait. Elmondotta, hogy Makroniszoszon, ezen a szörnyű szigeten az odaszállított demokrata katonákat átadják azoknak a katonáknak, akik megtörték a fenyegetések és állati kínzások hatása alatti „átnevelés” céljából. Azokat, akik erősen tartják magukat, bele-dobják egy zsákba és belemerítik a tengerbe. Amikor a szerencsétlen már fuldokolik, kihúzzák, újból átvetik az „átnevelésnek”. Ha a katona mindezek ellenére ismét marad ismét zsákba tessik, azonban ezután nem egyedül, hanem vele együtt a zsákba tesszük egy macskát is és ismét a tengerbe dobják. Amikor már kezd alámerülni, újból kihúzzák. Természetes, hogy az ilyen átnevelés után mindenki készséggel hajlandó azt mondani, amit követelnek tőle.

A görög kiküldöttnek arra az állításra, hogy minden baj forrása Görögország északi szomszédainak politikájában rejlik, Visinszkij kijelentette: Görögország területi integritásának és függetlenségének fenyegetéséről északi szomszédai részéről még csak szó sem lehet. Hivatkozott ezután egy Calderiszhoz közelálló görög lap cikkére, amely azt hangoztatta, hogy „minden fejet, amely a partizánok javára gondolkodik azonnal és habozás nélkül le kell vágni”.

Visinszkij hangsúlyozta, hogy ebben a kérdésben nincs szó semmiféle beavatkozásról egy szuverén állam belügyeibe. Görögország szuverénitása rég megszűnt és belügyeit áruba bocsátották a külföldi tőkének. Az önk belügyei — fordult Visinszkij a görög kiküldöttnek felé — az angol-amerikai megszálló hatalmások ügyei. Mi csupán egyet követelünk itt: szüntessék be a törvénytelen kivégzéseket — fejezte be beszédét Visinszkij.

Visinszkij drámai erejű vádbeszéde után működésbe lépett a szavazóép. Az angolok és csatlósaiak megtagadták a görög hazafiak védelmét. A szavazás után azonban Visinszkij hangoztatta, hogy a szovjet küldöttség továbbra is küzdeni fog a görög hazafiak megmentéséért és kifejezi meggyőződését, hogy a közgyűlés csatlakozik a harchoz, mely a monarchofasizista rémuralom és kivégzések ellen indult s mely az elfogadott ecuadori határozati javaslat eredményeképpen nem fejeződik be.

Egy kiváló traktoros

Bíró Gyula a debreceni gépállomás traktoristája. Egyszerű földmunkás volt még egy évvel ezelőtt, de tehetsége és szorgalma révén elsajátította a traktorkezelés minden csínját és azóta a gépállomás legjobb munkásai közé tartozik. A gépállomások között folyó egyéni versenyben a legjobb teljesítményt érte el, az utolsó kiértékelés szerint 5478 pontja van.

A Rákosi brigáddal, melynek

tagjai Mátyás János, Árvai Béla, Varga Antal és a traktorsegédkezelő Nagy János és a tanuló Biharai Irmával együtt éjjel nappal kint voltak a földeken és a legnehezebb körülmények között is becsülettel helytálltak. Előfordult, hogy a traktoron nem volt lámpa és a viharlámpával szinte a sárhányóra kihajolva végezte a szántást az éjszakai órákban. Jó munkája magával ragadta a többieket is.

KÉT HALÁL

— Szerajimovics —

A moszkvai szovjet főhadiszállásra szürkeszemű kendő leány állított be. Az októberi ég haljós volt és hideg, a nedves tetőkön a kémények között junkerek mászkáltak, gépfegyverekkel leszedték a Szovjet-téren járkáló óvatlanokat.

— Semmivel sem tudok használni a forradalomnak — mondotta a leány —. Szeretnék híreket hozni a főhadiszállásnak a junkerekről. Hiszen harcolhatnék, de soha sem volt még puska a kezemben. Ha adnak papírokat, értesüléseket szerzek.

Az elvtárs, zsirozott kurta borkabátjában, pisztollyal a derekszáján, álmatlan éjszakáktól meggyötört arccal merőn nézte és így szólt:

— Ha megcsal bennünket, agyonlőjük. Érti? Ha felfedezik agyonlőjük.

— Tudom.

Mindent megfontolt?

A leány megigazította a kendőt a fején.

— Adjanak igazolványt, ami vel minden órjajáraton kereszthelhetek és papírokat, hogy kato-

natiszt lánya vagyok.

Ellátták kellő igazolványokkal és elment az Alexandrovskij-intézetbe. Minden sarkon megmutatta a vöröskatonáknak az igazolványát. A Znamenánál eldugta a vörös iratokat. A junkerek körülfigyelték és bevitték az intézetbe az örségre.

— Apolónó akarok lenni — mondotta. Apám elesett a háborúban, két fivérem a Donnál harcol a kozák egységekben. A kishugommal vagyok.

— Helyes, helyes. Szent Oroszországért folytatott harcunkban örülünk minden jóra való honleány őszinte segítségének. Maga pedig katonatiszt lánya.

Bevezették az ebédlőbe. Tejt hoztak. Az ügyeletes tiszt ezalatt így szólt az előtteálló junkerhez:

— Sztjepánov, öltözz fel munkásnak. Evickélj át a Pokrovkába, itt a cím. Tudjál meg részleteket erről a lányról.

Sztjepánov magára kapott egy kabátot, véres lyukkal a mellén, amelyet az imént vetettek le egy megölt munkásról. Felvette a kabáthoz tartozó nadrágot is, a szardozott csizmát, fejébe csapta a sapkát és elindult az esti szürkületben.

A megadott címen csapzottthajú polgár fogadta és míg megadta a felvilágosítást, különösen ugrált a szeme:

— Igen lakik itt efféle. A kishugával. Burzsuj, hogy az ördög vinné el.

— Es most hol a lány?

— Reggel óta nem látták. Biztosan letartóztatták. Valami vezérkari kapitány lánya a nyomorult...

Ejszaka a junkerek már bizalmaskodva, élénk kíváncsisággal vették körül a szürkeszemű lányt. Süteményt hoztak, cukorkákat. Az egyik vidáman kalimpálni kezdett a zongorán, a másik kislány térdre hajtván, mókás mosollyal csokrot nyújtott át.

Reggel átküldték a kórházba, sebesülteket köztü.

Ahogy végiment a fehér falak mentén, látott valamit: vörös kartoningben, hátraejtett fejű fiatal munkás feküdt, tönkrementült talpu csizmája moecos volt, bal szeme alatt lyuk sötéttett.

— Kém — vetette oda a junker aki a lányt kísérte. — Rajta csipkék.

— És nap ott dolgozott a leány a kötözvényben, ügyesen. szel- len és a sebesültek hálásan pillantottak sötétszürke szemébe:

— Köszönöm nővére,

A második éjjelen hazakéredkedett. Azt mondotta, a kishugát aki „odaát” van, feltétlenül látnia kell nem tudja mi van vele. Két junkert adott melléje kishugának. Elhárította.

— Nos, ahogy gondolja, mehet.

„Vörös ing a balszeme alatt sötét lyuk... hátrahajtott fej...”

A leány maga mögött hagyta az intézetet. A vaksötétben csak önmagát tudta érzékelni közel és távol semmi, mintha egyedül volna a világban. Nem félt, csak belső feszültséget érzett. Minden imbolgott és homályosan, zavarosan gomolygott körülötte. Az épületek, a falak, a fák. Vérvörösön ugráltak a villanyoszlopok, a vágányok a sötétben. Es a sötétség is vérvörösön gomolygott. Es véresen lobogtak az alacsony sző felegek.

A leány nyugodtan lép, egyik kezében a fehér igazolványát szorongatja, a másikban a vöröskötét. Amilyen ór megállítja, olyan igazolványt nyújt át.

A főhadiszálláson figyelmesen hallgatták: nagyon értékes híreket hozott. Valamennyien nyájasan elbeszélgettek vele és kikérdezték. A meggyötört arcú, kurta borkabátos elvtárs kedvesen mosolygott rá:

— Derék leány, vagy. Csak azu-

tán vigyázz, semmit se sojtsenek!

A hajnali szürkületben, amikor a lövöldözés csendesedni kezdett, újra visszament az Arbatra. A kórházba szakadatlanul hordták a sebesülteket. A szmolenszki piac felől támadó junkereket visszaverték: sok embert vesztettek.

A leány kivaltatlan, elcsigázott arccal, egész nap és egész éjjel is kötözött, igazgatta a pólyákat, vizet adott. A sebesültek hálás pillantásokkal kísérték.

Hajnalban sapka nélkül, munkásruhában berontott a kórházba egy junker. Bőszült arccal ugrott a leány elé.

— Ez volt az... a besugó! Ez árult el!

A leány falféren hátrált, majd arcába szökött a v r és felkiáltott:

— Ti megöltétek a munkásokat, akik... akik a jobb sorsúért harcolnak. Nekem... nekem nincs fegyverem... hát így öl- letek meg benneteket!

Kivitték a fehér fal mellé és két golyóval a szívében engedelmesen vágódott le a földre, ott ahol a minap még a kartoninges munkás hevert. Amig el nem vitték, kimeredt szürke szemével szakadatlanul bámulta a szigorú októberi eget.

Hajdú vármegye 96 százaléki

100 a legutóbbi jelentés az őszi ütemterv végrehajtásáról

A dűlőbiztosok az elmúlt hét pénteki napjának tapasztalatai alapján elkészítették jelentéseiket és így a legutóbbi kiértékelés szerint Hajdú megye az őszi ütemtervet 96 százalékosan elvégezte. A részletes eredmények a következők:

100 százalékra teljesítették a terület: Fülöp, Hajdúgámsón, Nyírábrány, Nyírmartonfalva, Tettlen, Józsa, Kaba, a legutóbbi helyzetjelentés szerint Vámospércs, Téglás, Hajdúszoboszló, Debrecen, Hajdúszovát, Hajdúhadház, Hajdúböszörmény, Hajdúdorog, Hajdúnánás és Földes, valamint Miskepércs is erősen megközelítették a száz százalékos, sőt több közülük el is érte.

A leggyengébb a helyzet a szikes községekben: Egyek 87, Nádudvar 85, Tiszacsege 82, Püspök-ladány 77 és Balmazújváros 66 százalékban tett eleget az őszi ütemterv teljesítésének.

Az elmúlt hét teljesítésében legnagyobb jelentőségű Józsa felzár-

közása. A 19 helyről a hatodikra küzdötte fel magát. A munkát a minőségi velőmag okserű felhasználása, az ellenőrzés és a területvilágítás kiszélesítése és megteremtése tette lehetővé. Így a józsaiak az elmúlt héten pontosan a nyári munkát végezték el, mint ez előtte való három héten.

Az őszi munkák ütemének megjavulásában nagy része van Ménes János polgármesternek, aki fáradságot nem ismerve személyesen kapcsolódott az ellenőrzés munkájába. Így meglátogatta Öbátelek-házát, ahol lemaradás mutatkozott. Az ellenőrzés megjavulása az eredmények gyors változásában azonnal megmutatkozott.

A legutóbbi jelentések ennyit mondanak az őszi ütemterv végrehajtásáról. A helyzet azóta már megváltozott és a még lemaradt községek is felzárkóztak. Az őszi ütemterv nagy hajrájában a dolgozó parasztság jól megállta a helyét.

Az idén már nem lesz tojáschiány, az ára sem fog emelkedni!

Az őszi beállítással csökken a tojáschiány, Karácsony után pedig a baromfiellátásban alapos csökkenéssel kell számolni. Ez a két tény indokolta, hogy a városi háziállatok tojáschiányát tartották az érdekelt nemzeti vállalatok és a közellátási hatóságok bevondásával a városi lakosok tojás- és baromfiellátása biztosítására.

Ménasz János polgármester változta az értekezlet célját, majd Kirschner Jenő, a baromfiértékesítő nemzeti vállalat vezetője szót a tojásellátásban zavarokat okozó körülményekről. Sok kucpec és kofa garázdálkodók vidéken, magasabb áron vásárolják fel a tojást, mint a nemzeti vállalat és céljuk ez az, hogy időnként tojáschiányt keltsenek, s így mennél nagyobb hasznot érjenek el. Rámutatott arra, hogy egy rendelet megtiltotta magánkereskedőknek a tojás és baromfi piacán idegen kereskedő nem vásárolhat és vidéki városok, községek piacain nem vásárolhat más, csak a nemzeti vállalat. A rendelet pontos betartása elősegíti a tojás- és baromfiellátás zavartalan menetét. A kucpec és kofa garázdálkodása azonban legfeljebb pillanatokig tud zavart okozni a piaco-

kon. Miskolcon például 140 forintba hajtották fel a tojás árát, de egy nap múlva a nemzeti vállalat elosztó helyét állított fel és 80 fillérről dobta piacra a tojást; a tojáschiány megszűnt. A baromfiértékesítő nemzeti vállalat garantálja Debrecen tojásellátását is. Az ár végig egyforma lesz, ma 80 fillér körül jár a tojás ára Debrecenben, ezt az árat tartani fogják. A baromfiellátás sem lesz rosszabb, a baromfiértékesítő nemzeti vállalat működésének eredménye például, hogy egy év alatt 9 forintról 7,70 forintra csökkent a liba ára. A tojással sem lesz baj a nemzeti vállalat országos tojásraktáiraiban: meszkóvárosban és hűtőházakban többtízmillió tojás van tárolva. Szükség esetén bőven jut az országos tartálékból a debreceni piacra és üzletekbe is.

Az értekezlet során megállapították abban, hogy a Népboltok és azoknak a városrészeknek a kereskedői, ahol Népbolt nincs, valamint a rövidesen a perifériákon felállítandó tojás- és értékesítő fiókok kárpótolják a baromfiértékesítő nemzeti vállalatot. Szükség esetén a piacra is felállítanak tojás elosztóhelyet.

Bíróság elé kerültek a hajdúszovátai földművelésügyi szövetkezet megkárosítottai

A hajdúszovátai Földművelésügyi szövetkezet volt ügyvezetője, Kulcsár Imre és társai, Antal János, Olajos János, G. Nagy Jenő, a földművelésügyi szövetkezet volt igazgatóság tagjai a debreceni törvényszék büntetőgyűlésére előkerültek, mert ravasz fondortal megkárosították a szövetkezetet, visszázták a beléjük helyezett bizalommal, megkárosították a dolgozókat. Kulcsár és társai a Földművelésügyi szövetkezet nevében sertéseket vásároltak a Szegedi részére, a sertésvásárlásból befolyó összeget, körülbelül 21.000 forintot, elikkasztották, saját céljaira fordították. A bíróság előtt a könyvszakértő és tanúk igazolták a vádakat. A tárgyaláson az nyert beígazolást, hogy Kulcsár és társai elismerték és magánokirathamisítást is követtek el, ezért az államügyész módosította a vádat súlyosabban minősítve, ennél fogva az ügy nem az egyesbíró,

hanem büntetőtanács elé került. Tekintettel hogy a bíróság az új vádak alapján még súlyosabb büntetést szabhat ki, az államügyész indítványára a bíróság az újabb tárgyalásig is Kulcsárt, Antalt és Olajost, akik szabadlábon voltak — előzetes letartóztatásba helyezte.

A KIOSZ felhívása

A KIOSZ Országos Kongresszuson a dolgozó kisiparosok küldötti határozatot hoztak a progresszív tagsági díj bevezetése tárgyában. Ahhoz, hogy minden kisiparos fel a munkaszervezést, a hitelt és anyagi támogatást tudjuk, ehhez komoly anyagi alapszintre van szükség a dolgozó kisiparosok érdekvédelmi szervezetének a KIOSZ-nak. Tudjuk nagyon jól, hogy a kisiparosokat a szervezőkhez és ezen keresztül népi demokráciánkhoz első köteleként a tagsági díj pontos fizetése fűzi. Felhívásunk valamennyi dolgozó kisiparos kártársunkhoz az, hogy a bevezetett progresszív tagsági díj fizetésének tényleg eleret és minden kisiparos vállalja a belépési nyilatkozatával kapcsolatos kötelez-

Hírek

Este 7-ig lesz nyitva a Köztemető

A debreceni Köztemető november 1-én este, a kiváltság napján reggel 8-tól este 7-ig lesz nyitva.

Várható időjárás. Mérsékelt délkeleti, déli szél, pára, felhős idő, helyenként reggeli köd, többfelé még eső. A hőmérséklet kissé emelkedik.

RADIÓMUSOR. Kedd, Kossuth-rádió 8: Hírek, 8:25: Szív küldi szívnek szívesen 9: Operatörök, 10: A moszkvai rádió műsorából, 11: A Bárdos-körös enekel, 12:15: Petri Endre zongorázik Garai György hegedű. Lukács Pál hegedűn játszik, Banda Edgordónkázik, 13: A házigyűttes játékok, Marton Eya enekel, 13:45: Hanglemmel, 14:15: Ünnepi hanglemmel, Marian Anderson és Paul Robeson spirituálék enekel, 15:30: Zenekari műsor, 15:55: Műsorszünet, 16:15: Ungár Imre zongorázik, 16:30: Öbátelek, 16:40: Az elmúlt hét eseménye 17:10: Déry Pál enekel, 17:40: Szovjet napok — szovjet emberek, — 17:50: Termelési híradó, 18:05: A moszkvai rádió műsorából, 21: A Népi Rádiószínház: Don Juan Molière vígjátéka, 22:20: A vilencei Festival megnyitó hangversenyének közvetítése, 23:50: Új lemezek. — Petőfi-rádió 8: Ünnepi hangulat, 14:30: Hanglemmel, 15: Bence Miklós enekel, Szedlák László zenekara magyar nótákat játszik, 15:40: Gyermekrádió, 16:10: Ravei Couperin sírjánál, 16:30: Szabadunk hangja, 17: Szív küldi szívnek szívesen, 17:30: Hanglemmel, 18: Őszi róza, 19: Követtes a Magyar Állami Operaból, Verdi: Requiem, 19:50: Hanglemmel, 21: Hanglemmel.

Az IBUSZ november 20-ai magyar-svéd labdarúgó mérkőzésre rendkívül kedvezményes „sportvonatokat” indít a következő állomásokról: Szombathely, Sopron, Győr, Nagykanizsa, Székesfehérvár, Baja, Kaposvár, Kiskunhalas, Kalocsa, Szeged, Makó, Hódmezővásárhely, Kiskunfélegyháza, Kecskemét, Cegléd, Debrecen, Nyíregyháza, Békéscsaba, Szolnok, Miskolc és Sátoraljaújhely. A vidéki dolgozók az IBUSZ jegyirodákból vásárolhatják meg sport- és vonatjegyüket. Ugyanezen a napon, november 20-án került sor a Lánchíd ünnepélyes megnyitására is. A sportrajongók tehát egyúttal ezen az országos jelentőségű eseményen is részt vehetnek. Emellett a magyar-csehszlovák öklövési mérkőzést is megnézhetik: az IBUSZ a jövőben minden vasárnap indít külön sportvonatot azokra a vidéki városokra, amelyeknek fővárosi labdarúgó csapat mérkőzik a helyi csapattal.

Zenei előadás. Új tanfolyam kezdődik november 3-án délelőtt 10 órakor a T. Uray Magdolna államilag engedélyezett zeneiskolájában, Révész-tér 2. szám alatt a Kisteleken.

Bűnözők a házladásokból. Papp Alajos és felesége, debreceni lakosok ellopottak a Doboz utca 6. szám alatt lakó Fabian Gábor és feleségének 12.000 forintot. Pappék azt állították, hogy a házban csak 5000 forint lehetett, amikből az eladta után átadtak egy lakószobát. Kiderült, hogy a házban 7000 forint lehetett, a megmaradt lakást meg nem adták át. Csalás miatt a bíróság Papp Alajost 6 hónapra börtönre, feleségét 2 hónapra fogházra ítélte.

Meglepő lakótársat Zedkán Menedy Lajos szobafestő, Kádár József-nél gyűrt, lübevalót, 4 méter nő ruhaszövetet stb. vitt el. Egy hónapra fogházbüntetésre ítélte a debreceni törvényszék büntetőgyűlés.

Meghalt a Csapó utcán villamosgázvezető áldozata, Rosenbaum Miksa 74 éves debreceni Csapó utca 15. szám alatti lakos, aki a villamos akkor utazott el, amikor egy kiskocsi tolt és a kiskocsival együtt visszacsúszott a pályára.

Bejáró garázdálkodók a Magyarországon. A debreceni Magyarországon bejáró garázdálkodók a múlt nap a nagyváradi tojásvásárlókat ki, most meg a nagyváradi tojásvásárlókat ki. A nagyváradi tojásvásárlókat ki, most meg a nagyváradi tojásvásárlókat ki.

Uj államügyész Dr. Biró Sándor debreceni törvénykezési jegyzőt a debreceni államügyészség államügyészé kineveztek.

Debrecen adja a legtöbb vidéki vendéget a budapesti szállodákban. Most tettek közzé a legújabb idegenforgalmi adatokat. Az év első felére vonatkozó adatokat. Megállapítható, hogy a beérő idegenforgalom jelentősen emelkedett. Hatvan ezer vidéki látogató szállt meg a budapesti szállodákban. Budapest legtöbb vidéki látogatója Debrecenből jött, számszerint 3253. Miskolc követi 2877-vel, utána Pécs jön s Szeged, az ország második legnagyobb városa csak a negyedik helyen van a szállodai látogatótlaladást tekintve. A budapesti szállodák vendégeit között legkevesebben bihariak voltak.

Az Arany Elka éttermeinek vezetését átvette az új üzemező, Tótkés Rudolf, akinek személyében szakképzett, nagy koncepciójú férfi került Debrecen legnagyobb vendéglátó üzemének élére. Az új üzemező legutóbb Budapestben a margitszigeti Casinónak volt a vezetője.

Nincs már piac a szatmári községekben. Egyes debreceni nemzeti vállalatok hatásköre kiterjed Szabolcs, Szatmár megyékre is. Ezek vezetőitől hallottuk azt az érdekes hírt, hogy jócskány szatmári és szabolcsi községekben szinte teljesen megszűnt a piac. A termelők, a falvak dolgozó parasztjai egyenesen a szövetkezetbe viszik áruikat, azonnal megkapják érte a méltányos árat. A vásárlók a szövetkezetben kapják meg mindazt, amire szükségük van, nincs hát jogosultsága a piacnak. Termelő és fogyasztó egyelőrmán jól jár, a termelő megszabadul az ácsorgástól és nem marad eladatlannak, a fogyasztó pedig mindent megkap a szövetkezetben.

A Bólyai János matematikai társulat Budapestben szombaton rendezte meg hagyományos „Kürschák József”-tárgyelőversenyét. A budapesti, a szegedi és a debreceni egyetemek természetismereti karáról több, mint kétszáz ifjú matematikus vett részt. A verseny eredményét november 19-én hirdetik ki.

A TOTOSZELVÉNYT legközelebb pénteken küldd el, hogy szombaton a lottóigazgatósnak toto osztályához beérkezzenek.

Lopások. Dobricza András géplakatos, Homok-utca 44. szám alatti lakosát ellopott két zálogcédulát. A tolvaj kiválította az elzárított tárgyakat, egy aranygyűrűt és alpakka evőkészletet. Lelezz Istváné Kinizsi-utca 33. szám alatti lakoshoz éjeli betörtek és 2000 forint értékben térték ki, ruháikat, asztalterítőt elvittek. Gyantuja egy nyíregyházi asszony ellen irányul. Sulyok Ferenc fodrász, Ótalmos-utca 1. szám alatti lakos kamráját ismeretlen feltetűk feltörték és onnan szerződmokat, kosarat, kalapcsepet, ollót stb. vittek el 1000 forint értékben.

Károsultakat keresnek. A rendőrség nyomozói egy bűnügygyel kapcsolatban elfogtak egy férfit, akinek értékes férfi aranyórát találtak. A tolvaj azt állítja, hogy a Kistelepi közlekedésben lévő lakóházban lőtt el évekkel ezelőtt. A károsult az órát átveheti a rendőrség felől 41. sz. alatt, bűnügyi osztály.

„Politikai összetűzés” Kolumbiában. 250 halott. Kolumbiában továbbra is feszült a politikai helyzet. A konzervatívok és szabadelvűek közötti „politikai összetűzés”-nek 250 halálos áldozata van.

Kanada alkotmányos függetlenségét kíván. Az amerikai imperialista gazdasági és politikai eszközökkel igyekeznek szétbomlasztani a brit birodalmat. Nyilvánvalóan amerikai kezdeményezésre a kanadai képviselőház megszavazta a kormányt az a javaslatát, amely véget kíván vetni Kanada alkotmányos függésének. Mint az AFP jelenti, a két ház együttesen memorandumot intéz a brit parlamenthez, hogy ismerje el Kanadának saját alkotmányos módosítására vonatkozó jogát.

Amnesztiát kapott 127 csehszlovák katolikus papp. Gottwald köztársasági elnök szombaton amnesztiában részesített 127 román, kat. papot, akik magatartásukkal bűnvádi eljárásra és törvényes büntetésre adtak okot, de később megbánták cselekedetüket és kegyelmet kértek az elbocsátásért. Az egyházak állami támogatásáról szóló törvény juttatásaiban ezek a lelkészek is részesedni fognak.

Borbás Lajos országos főtisztviselő a DEFOSZ megyei aktivájának a DEFOSZ megyei aktivát tartott melyen Borbás Lajos DEFOSZ főtisztviselő beszédet. Ismertette a DEFOSZ elkövetkező feladatait, majd arról a munkáról beszélt, melyet a DEFOSZ végzett az őszi ütemterv sikere érdekében. Az aktív részvevői a gyűlés végén üdvözlő táviratot küldtek Rákosi Mátyásnak, a magyar nép vezérének.

9 találatos toto szelvényeidet ne dobd el, mert összegyűjtve azok vitaszerződésben részesülhetsz.

Megjelent a Politika. A Politika eheli számban Katona Jenő „Polonaise” címen Chopinről írt cikket. Paál Ferenc „Az Egyesült Nemzetek boszorkánypöre” címen a Magyarország, Bulgária és Románia ellen indított rágalomhadjárról ír. Erdekes szociográfiai tanulmány közlését kezd a lap. „A szabolcsi gyeplő” címen, Erdős Jenő. A tanulmány egy megyei társadalmi szerkezetét mutatja be 1920 és 1944 között. Bécsi levél számol be az osztrák választások utáni helyzetről, amely már faszázados élénk lelet mutatja. Erdekes cikket olvashatunk a lapban a mai amerikai ifjúság olvasmányairól. „A háború tükörképe” c. nepszerű rovat „Névtelen statisztika: Hitler pusztulásáról” címen a „Führerbunker” utolsó napjának életét mutatja be. A „Magyar társaság” rovatban Szombathy Viktor rajzát találjuk Egertől és *Körömböly-tapolcáról. A művészeti rovat „A szovjet film harminc éve” címen a szovjet film fejlődéséről olvashatunk beszámolót, továbbá a moszkvai Kis Színház évtordujója alkalmából méltatja a lap ennek a jelentős művészeti intézménynek fejlődését.

Pálinka árak. A pálinka árak Budapesti kiállításán nagy sikere van egy magyar pálinka. Egy vegyész, egy orvos, fizikus és egy elektrotechnikus lefedezték, hogy egymillió és hat-száz ezer rezgesszámú úgynevezett ultrahanggal kezelt pálinkák, gyümölcspárlatok, likőrök tíz perc alatt olyan zamatot kapnak, mint ha hosszú ideig, több éven át raktározták volna.

Alumínium-vagonok. Az Alumíniumvagonok elkészítették az első alumínium vagonokat. A könnyűfém-kocsik szemre is tetszősek, kényelmesek, sok üléses utítás teszik élvezetessé a bennük, rajtuk való utazást. A dunántúli vonalon már több alumínium-vagon fut.

„A hervadás szépségét élvezem...” — mondta Szabados Géza nyugalmazott kiskunorozsmai tanár, amikor gyümölcsösébe kiszállt a népi szervek egy bizottsága, hogy felelősségre vonja: a négy holdon miért nem ápolja a fákait, miért hagyta kárba veszni és elrothadni a fák alatt a gyümölcsöt. Az elégedetlen hangulatú szabotáló tanár válasza nem elégtette ki a bizottság tagjait, kényszerhasznosítási eljárás alá vonták az elhanyagolt gyümölcsösét.

Fasisztát rejtőgetett a plébános. A szegedköznyelvi Ottóms község plébános, Horpácsi Ignác 1943-ban két hétig lakásán rejtőgette a körözött fasiszta gyöngyösi polgármestert. A szegedi népbíróság bűnpártolás miatt nyolchavi börtönrre ítélte a plébánost.

Megölle az ubor. Az idei börtönmű első áldozata Balogh Mihály szeszéki földműves, aki piacéjében az ubort nádszálon kergette „kóstolgatta” a hardbókot. A kellelénél többet ivott s a forrásban lévő bor annyira magartott neki, hogy kórházba kellett szállítani. A súlyos alkoholembergezés az orvosok sem tudták segíteni. — Balogh Mihály belehalt a megérzésbe.

